
COMUNE DI MODENA

N. 84/2021 Registro Ordini del Giorno

ATTI DEL CONSIGLIO COMUNALE
SEDUTA DEL 29/12/2021

L’anno duemilaventuno in Modena il giorno ventinove del mese di dicembre (29/12/2021) alle ore
14:10,  regolarmente  convocato,  si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale  in  seduta  pubblica  per  la
trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno (1° convocazione)

A  seguito  dell'emergenza  Covid-19,  la  presente  seduta  si  è  svolta  anche  in  modalità
videoconferenza,  ai  sensi  dell'  art.  73 del D.L. 17/03/2020 n.  18,  secondo i  criteri  previamente
fissati dal Presidente con nota prot. 82479 del 25/03/2020. Tutte le votazioni della presente seduta si
sono svolte per appello nominale.

Hanno partecipato alla seduta:
Sindaco Muzzarelli Gian Carlo Presente in aula consiliare

Presidente Poggi Fabio Presente in aula consiliare

Vice Pres. Prampolini Stefano Presente in aula consiliare

Aime Paola Presente in videoconferenza

Baldini Antonio Presente in aula consiliare

Bergonzoni Mara Presente in videoconferenza

Bertoldi Giovanni Presente in aula consiliare

Bignardi Alberto Presente in aula consiliare

Bosi Alberto Presente in aula consiliare

Carpentieri Antonio Presente in aula consiliare

Carriero Vincenza Presente in videoconferenza

Connola Lucia Presente in videoconferenza

De Maio Beatrice Presente in videoconferenza

Di Padova Federica Presente in videoconferenza

Fasano Tommaso Presente in videoconferenza

Forghieri Marco Presente in videoconferenza

Franchini Ilaria Presente in aula consiliare

Giacobazzi Piergiulio Presente in videoconferenza

Giordani Andrea Presente in aula consiliare

Guadagnini Irene Presente in videoconferenza

Lenzini Diego Presente in aula consiliare



Manenti Enrica Presente in videoconferenza

Manicardi Stefano Presente in aula consiliare

Moretti Barbara Presente in aula consiliare

Parisi Katia Presente in videoconferenza

Reggiani Vittorio Presente in aula consiliare

Rossini Elisa Presente in aula consiliare

Santoro Luigia Presente in videoconferenza

Scarpa Camilla Presente in aula consiliare

Silingardi Giovanni Presente in aula consiliare

Stella Vincenzo Walter Presente in aula consiliare

Trianni Federico Presente in aula consiliare

Venturelli Federica Presente in aula consiliare

e gli Assessori:

Baracchi Grazia Presente in aula consiliare

Bortolamasi Andrea Presente in videoconferenza

Bosi Andrea Presente in aula consiliare

Cavazza Gianpietro Presente in aula consiliare

Ferrari Ludovica Carla Presente in videoconferenza

Filippi Alessandra Presente in videoconferenza

Lucà Morandi Anna Maria Presente in videoconferenza

Pinelli Roberta Presente in videoconferenza

Vandelli Anna Maria Presente in aula consiliare

Ha partecipato il Segretario Generale del Comune DI MATTEO MARIA.

Il Presidente POGGI FABIO pone in trattazione il seguente 

ORDINE DEL GIORNO  n. 84

ORDINE  DEL  GIORNO  PRESENTATO  DAI  CONSIGLIERI  BERTOLDI,  BOSI,
MORETTI,  PRAMPOLINI,  SANTORO  (LEGA MODENA)  AVENTE  PER  OGGETTO:
PRESERVAZIONE QUALITATIVA E QUANTITATIVA DELLE FALDE ACQUIFERE DEL
NOSTRO TERRITORIO



Con  riferimento  al  dibattito  intervenuto  sulla  delibera  n.  86  approvata  nel  corso  della
presente seduta, il Presidente sottopone a votazione palese, per appello nominale, il sotto riportato
ordine del giorno, che il Consiglio comunale respinge con il seguente esito:

Consiglieri presenti al voto: 32
Consiglieri votanti: 30

Favorevoli  10: i  consiglieri  Aime,  Bertoldi,  Bosi,  Giacobazzi,  Giordani,  Manenti,  Moretti,
Prampolini, Santoro, Silingardi

Contrari   20: i  consiglieri  Bergonzoni,  Bignardi,  Carpentieri,  Carriero,  Connola,  Di  Padova,
Fasano,  Forghieri,  Franchini,   Guadagnini,  Lenzini,  Manicardi,  Parisi,  Poggi,
Reggiani, Scarpa, Stella, Trianni, Venturelli ed il Sindaco Muzzarelli

Non votanti 2: i consiglieri Baldini, Rossini

Risultano assente la consigliera De Maio.

Il Presidente proclama l'esito dopo avere ricevuto conferma dal Segretario e dai tre scrutatori. 

““  Premesso che:

• L’assunzione del PUG di Modena è lo strumento urbanistico per eccellenza che definirà
sulla base della L. R. 24/2017 lo sviluppo del Comune di Modena nei prossimi decenni;

• La nuova sensibilità ecologica impone scelte coraggiose di preservazione dei nostri territori
intesi come qualità dell’aria, ma anche delle acque e dei terreni sia superficiali che profondi.

Ritenuto che:

• la valutazione dei documenti presenti nel PUG dimostra come la vulnerabilità qualitativa
delle nostre falde acquifere sia la presenza di nitrati di derivazione agricola e zootecnica;

•  il  Programma d’azione Nitrati della Regione Emilia - Romagna propone di affrontare il
problema, ma ciò non esclude di fare qualcosa di più;

• per rendere l’acqua adatta al consumo umano Hera è costretta a miscelare le acque di alcuni
pozzi con acque meno inquinate per diluire la concentrazione di nitrati;

• dal punto di vista quantitativo non esiste un’analisi precisa sui prelievi privati dalle falde;
• i fontanili (che noi modenesi chiamiamo fontanazzi), un tempo assai frequenti nel nostro

territorio, sono praticamente scomparsi e nei documenti del PUG ne viene segnalato uno
soltanto nella parte sud del comune, indicando un abbassamento delle falde più superficiali;

• il fenomeno della subsidenza colpisce il territorio comunale anche se in modo non uniforme
e, sebbene sembra essere un fenomeno che negli ultimi anni è leggermente diminuito in
quanto  a  progressione,  è  tutt’ora  presente  ed  è  in  collegamento  con  il  livello  di  falda
superficiale;

Considerato che:

• gli  esperti  prevedono  che  la  reperibilità  della  risorsa  acqua  nei  prossimi  decenni  sarà
un’emergenza mondiale;

• il criterio cronologico applicato alla tutela dei pozzi (legato alla permeabilità del terreno),
allunga nel tempo la penetrazione degli inquinanti, ma non li annulla;

• il criterio geografico adottato è previsto al minimo (10 metri di raggio dal pozzo per la tutela



assoluta e 200 metri per la zona di rispetto);
• alcuni esperti affermano che il consumo umano sta intaccando le riserve di acque fossili che

si sono formate in tempi antichissimi (che per quanto possano essere in rapporto e scambio
con le falde più superficiali, non partecipano al normale ciclo dell’acqua, restando ferme  in
falda per migliaia o milioni di anni).

TUTTO CIO’ PREMESSO SI IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA A:

 Limitare  nuovi  allevamenti  zootecnici  e  la  dispersione  di  nitrati  e  altri  prodotti  chimici
problematici (presenti anche in prodotti chimici utilizzati in agricoltura) nel terreno nelle
aree che possono essere in qualche modo in connessione con le falde da cui viene attinta
acqua per uso umano, così come nelle aree collegate alle falde in cui sono state individuate
le cosiddette aree di riserva;

 Preservare la qualità delle acque delle nostre falde attraverso un divieto di insediamenti nelle
vicinanze dei pozzi aumentando le aree di tutela (assolute, di rispetto e di protezione) sia per
le aree di prelievo attive, sia per quelle di riserva che alimentano l’acquedotto di Modena;

 Preservare il livello delle nostre falde effettuando il censimento dei pozzi privati (che oggi
non abbiamo), obbligando all’applicazione di un contatore ad ogni pozzo per conoscere con
esattezza le quantità dei prelievi e vietando i pozzi profondi (sia privati che pubblici) che
intaccano le acque fossili.   ””

Del che si è redatto il presente verbale, letto e sottoscritto con firma digitale

Il Presidente
POGGI FABIO

Il Segretario Generale
DI MATTEO MARIA


